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חלק ד: תכונות הקול- בליעה והחזרה
( במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: 3 שיעורים
עמוד: 185 –192  208 - 211
מטרות
· להסביר מהי החזרת קול.
· להסביר את תופעת ההד.
· לתאר פתרונות טכנולוגיים לבעיית ההד ולהסביר מהו הידע המדעי שעליו מבוססים פתרונות אלה.
· להביא דוגמאות לטכנולוגיות המנצלות את גלי הקול לפתרון בעיות. 
· לאסוף ולעבד מידע ממקורות מידע ברשת ולארגן את המידע בכרטיס אִפיון.
·  להביא דוגמאות לקשר בין מדע וטכנולוגיה. 
מהלך השיעור:

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· מקיימים שיח לברור ידע מוקדם ושואלים (ראו פתיח במועד 185):
לפעמים כשהולכים בקניוֹנים של נחלים ומדברים בקול אנו יכולים לשמוע

כיצד הקול שלנו חוזר אלינו כהֵד. שואלים שאלות כגון:

· מהו הד? 

· באילו מצבים נוספים נגרם הד? מתי הרגשתם הד? תארו מה הרגשתם. 
· כיצד ניתן למנוע הד?

· מהי התכונה של הקול אשר גורמת להד?
חלק זה עוסק בתכונת ההחזרה והבליעה של גלי קול (חלק ד של יחידת הלימוד בנושא תכונות הקול).


	התנסות 1
	· מבצעים את המשימה האוריינית קולות מהדהדים קוראים את קטע המידע ועונים על שאלות בעמוד 185.
במשימה התלמידים מתוודעים לתכונת ההחזרה של הקול. זהו מצב שבו גלי הקול מוחזרים בעקבות פגיעה בגופים מוצקים. הדבר דומה לזריקת כדור אל קיר וחזרתו משם.



	התנסות 2
	· פותחים בשאלה: הכביש סוֹאן ורעש המכוניות גורם לי לכאב ראש – חייבים למצוא פתרונות שימנעו מגלי הקול לחדור לתוך הבית, אמרה אימא. איזו תכונה של הקול אפשר לנצל כדי לפתור את הבעיה? (ראו פתיח בעמוד 186). יש להבחין בין קולות מושמעים (כמו רעש מכוניות) לבין קולות מוחזרים (כמו הד בחדר ריק או בקניון). 
· מבצעים את המשימה האוריינית קולות נבלעים, קוראים את קטע המידע ועונים על שאלות בעמודים 187-186. במשימה זו מושם דגש על הקשר בין מדע וטכנולוגיה: פתרונות טכנולוגיים המבוססים על ידע מדעי.


	המשגה
	· מסכמים את המשימות קולות נבלעים וקולות מהדהדים.
· קוראים את קטע המידע גלי הקול כתחליף לעיניים שבתבנית היודעים אתם ש... בעמוד 187. 
עטלפים ודולפינים יכולים ל"העריך" את מיקומם של גופים באמצעות הפקה של גלי קול וקליטת ההדים החוזרים. כך הם מנווטים בבטיחות בסביבה. יש להם מנגנון טבעי המנצל את תופעת ההד להתמצאות בסביבה חשוכה. 


	יישום
	· דנים בניצול תכונות גלי הקול על ידי האדם: האדם למד לנצל את תכונות גלי הקול למגוון רחב של שימושים. אֵילו שימושים עושה האדם בגלי הקול ואיזו תועלת הוא מפיק מכך?
· עונים על המשימה בתבנית חושבים ועושים טכנולוגיה, בונים מכשיר 
טלפון. המשימה מזמנת חקר מדעי - אֵילו חומרים מתאימים ביותר להעברת הקול? עמודים 188-189.
·  להרחבה מוצע לשלב את תת הפרק הקול בשירות האדם (עמודים 192-190). במשימה שימושים בגלי קול ברפואה ובתעשייה מוצגות טכנולוגיות המבוססות. מוצע להרחיב את הדוגמאות באמצעות הרשת. לאחר ביצוע המשימה מבקשים להציג את התוצרים במליאה ועורכים סיכום במטרה לנסח תובנות כלליות על אודות התרומה של הידע המדעי להתפתחות הטכנולוגיה ולהיפך.

·  עונים על המשימה היודעים אתם ש... יחסי גומלין בין מדע לטכנולוגיה, עמוד 192. עורכים דיון באמצעות דוגמאות מתוך השער על תרומת המדע לטכנולוגיה ולתרומת הטכנולוגיה למדע.


	יישום
	· משלימים משפטים על אודות תכונות הקול ושימושים בתכונות הקול לפתרונות טכנולוגיים, עמוד 194.

· מבצעים את משימת האתגר יש לנו אתגר! עמוד 195.
במשימה התלמידים מתבקשים לתכנן ולבנות דגם של חדר מגורים עם בידוד אקוּסְטִי. פתרון המשימה מאפשר ביסוס הבנה של מושגים ועקרונות שטופלו בשער וכן תרגול של מיומנויות חקר ותיכון.
· מדוע שמים ידיים לצדי הפה כשרוצים שמישהו העומד רחוק מאתנו ישמע אותנו?
· כששני מקלטי רדיו פועלים בשני חדרים המרוחקים זה מזה נשמע השידור ברדיו הנמצא בחדר המרוחק בעיכוב קל. הסבירו את הגורם לתופעה.
 

	סיכום ורפלקציה
	· על אילו תכונות של הקול למדתי בשיעור?
· מה למדתי על יחסי הגומלין בין מדע וטכנולוגיה? 
· מה התחדש לי בנושא זה? 
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